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Prot. n. 316 del 31/03/2020 

Al Presidente della Giunta  

Regionale  
     SEDE 

 
Interrogazione a risposta scritta  

 

Oggetto: assistenza pazienti oncologici - Emergenza COVID-19 
 

Le sottoscritte consigliere regionali, Valeria Ciarambino e Maria Muscarà, ai 
sensi dell’articolo 124 del Regolamento interno del Consiglio regionale, 
rivolgono formale interrogazione per la quale richiedono risposta scritta, nei 

termini di legge, sulla materia in oggetto. 
 
Premesso che: 

a) Nell’attuale congiuntura epidemiologica è necessario ed urgente 
scongiurare ogni fattore implementativo della trasmissione 

dell’infezione da Coronavirus e tutelare i pazienti più esposti al rischio 
di contrarre patologie infettive, quale la dilagante Covid-19; 

b) numerose sono le segnalazioni dei pazienti oncologici che temono che 

recarsi in ospedale per ricevere le cure possa rappresentare per loro un 
rischio gravissimo, in ragione della loro maggiore vulnerabilità;  

 
Considerato che: 
 

a) è improcrastinabile adottare ogni utile misura per limitare la diffusione 
del contagio, in quanto bastano pochi pazienti positivi, con le relative 
quarantene di personale medico e infermieristico, a mandare in crisi 

tutta l’assistenza;  
b) è di importanza vitale - come richiamato dai recenti decreti ministeriali 

in tema di contenimento dell’emergenza Covid 19, nonché dalle 
raccomandazioni del ministero della salute da seguire per la gestione di 
pazienti oncologici - garantire e promuovere l’uso sistematico e corretto 

dei dispositivi di protezione individuale per il personale e per i pazienti; 
 

Ritenuto che: 
a) è opportuno, a tal fine, accorpare i servizi di oncologia in presidi dove 

non sono previste degenze Covid ed implementare l’assistenza 

domiciliare per le medicazioni e la cura degli accessi venosi centrali; 
b) al fine di ridurre i rischi per i malati e ottimizzare il lavoro in ospedale, è 

essenziale adottare protocolli uniformi per l’organizzazione delle attività, 

come la previsione di un filtro telefonico o telematico, per esempio, per 
concordare di rimandare i controlli non urgenti e per capire se ci sono 

sintomi sospetti in modo da predisporre idonee misure di accoglienza; 
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c) e’, altresì, utile fornire una adeguata informativa su come i pazienti 

fragili possano difendersi da questo nuovo nemico virale e rendere 
immediatamente operative le raccomandazioni del Ministero della 
Salute dettate non solo per la sicurezza dei pazienti oncologici, ma 

anche per preservare i sistemi sanitari e offrire a tutti le migliori 
possibilità per superare le sfide imposte da questa pandemia. 

 
Tanto premesso, considerato e ritenuto  
si interroga il Presidente e la Giunta regionale per sapere: 

    

1) Se non ritiene, stante la congiuntura emergenziale descritta, di 
accorpare i servizi di oncologia in presidi dove non sono previste 
degenze Covid ed implementare l’assistenza domiciliare per le 

medicazioni e la cura degli accessi venosi centrali; 
2) se sono stati adottati protocolli uniformi finalizzati a ridurre i rischi per 

gli ammalati oncologici e per le strutture ospedaliere. In caso di 

mancata predisposizione dei protocolli, qual è la tempistica per la loro 
definizione; 

3) quali attività sono state poste in essere per rendere immediatamente 
operative le raccomandazioni ministeriali e promuovere una adeguata 
informativa ai pazienti oncologici;  

4) Quali sono le iniziative assunte per garantire ai pazienti ed al personale 
dedicato la pronta disponibilità di tutti i dispositivi necessari a 

contenere il rischio di contagio. 
 

F.to I consiglieri 
Valeria Ciarambino 

Maria Muscarà 
 

 




